

### 作者簡介

陳拱北先生，五九歲，日本慶應義塾大學醫學院醫學博士，美國明尼蘇達州立大學公共衛生學院公共衛生碩士，哈佛大學公共衛生學院專修一年。

曾任台大醫學院教授，台大公共衛生研究所所長，美國華盛頓大學公共衛生學院客座教授，著有：有關鳥脚病的流行病學的研究、地方性甲狀腺腫預防研究、台灣地區衛生人力供應的研究等冊除篇。

### 一、前言

要討論三十年後的醫療衛生情形是一個難題。恐怕沒有一位醫療衛生專家，會能正確的預測三十年後的醫療衛生演變如何。醫療衛生的發展與進步，要看社會經濟發展的程度、醫學新知與技術的進步與我國國家政策而定。所以本人不敢以專家自居，來推想三十年後的醫療衛生情形；形僅能回顧過去三十年來的醫療衛生的發展，而分析今後可能會發生的各種衛生問題，應如何計劃或推行醫療衛生工作，做為三十年後的醫療衛生之展望。

### 二、過去三十年來的醫療衛生的進步與成果

#### (1) 成果

醫療衛生的成果，以國民健康過去三十多年來如何改善所表現的事實可以看出。民國三十六年的死亡率，是每一千人口的 21.6，到民國六十四年時降低到 10.6，即有 50% 的減少。以出生時的平均壽命觀之，於民國二十五年時男 21 歲，女 20 歲；於民國六十二年時增加到男 31 歲，女 29 歲；三十年間增加二十年。從十大死因觀之，於民國三十一年時佔 80% 的十大死因，就是因得傳染病而死的（如胃腸炎與下痢症、肺炎、腎臟炎、瘧疾、肺結核、麻疹與其他傳染病）。但到民國六十二年時佔 20% 以上的十大死因，就是由慢性非傳染病（如腦血管疾病、癌症、心臟病、肝硬化）與意外傷害而死亡。由傳染病死亡者，僅佔整個十大死因的 5% 而已。從法定傳染病發生情形觀之，於日據時代傳染病發生情形觀之，有增加的趨向。於民國三十一年高達 100 名的報告例，光復後除民國三十六年，有一次天花大流行而使傳染病發生例高達 5,000 名外，以後每年逐次減低，到民國六十二年僅有 126 名，其中白喉病例近一半。自來水設施是環境衛生最基本的衛生設施，也表示國家生活水準的重要準繩。台灣地區從民國十六年才有自來水供應，到民國三十一年時自來水普及率僅佔全人口的 5%。光復後政府很重視此種公共設施。於民國四十五年已有 50% 的普及率，到民國六十二年時已達到全人口的 80%，但還有一半以上的國民未能享受安全的飲水。由接生者的資格觀之，於民國四十七

## 三十年後的醫療衛生

年時由不合格的（無牌照）接生婆接生者，佔一年的出生人數的 50%，由醫師接生者僅佔 50%；到民國六十二年時，由不合格的接生者減低到 20%，反之由醫師接生者佔 80%。由上述的國民健康的改善情形，可明顯過去三十年來的醫療衛生的成果，有顯著的進步。

(2) 過去三十年來的醫療衛生的發展與進步

日據時代，沒有一個獨立的行政機構，負責推行公共衛生工作，僅靠衛生警察管理環境衛生，委託開業醫師做預防注射而已。那時僅有十二家公立醫院與一所公立醫學院。光復以來，三十年間台灣地區的國民健康，有上述的改善與進步，完全靠全省性醫療衛生行政機構與醫學教育網的發展，與其工作人員盡心努力之成果。於民國三十六年，在省府設置成立衛生處，負責全省醫療衛生工作，每縣市設立衛生局（民國四十九年完成），每鄉鎮經由農村復興委員會之援助成立衛生所（於民國五十一年完成三百六十一所），在偏僻山地的村裡，設有衛生室（二百二十二所），過

民國六十年，內政部衛生司擴大為衛生署，直轄於行政院，統一企劃全國醫療衛生政策，促進國際間衛生工作，及加強台灣省與台北市衛生工作的督導與協調。

### 三、今後三十年的新衛生問題

(1) 人口年齡構成之變化所引起的衛生問題

因過去三十年來傳染病的減少，平均壽命延長了廿五歲，結果人口構成裡，中年與老年羣增加，結果慢性病增加，同時需要照顧老人的身心健康問題與復原問題愈來愈重要。

(2) 因交通增加，隨之車禍增加。

(3) 因空氣污染、土壤污染與河川污染增加，隨之慢性病尤其癌症與職業病愈來愈增加。

(4) 因過度都市化、工業化，農村裡建築的建物（雜居），也帶來不良的環境衛生問題。從大家族制度改為核心家庭，如果父母的照顧不安，易增加問題兒童與少年犯罪之來源。

(5) 因公共衛生醫療的進步，反使過去經由自然淘汰不能生存的先天性畸形或低能者，給予生存的機會增多，增加家庭與社會的負擔。

上述這些衛生問題隨社會文明的進展，社會工業化及都市化之過程中，愈來愈嚴重起來。（上）

### 陳拱北

社會經濟發展，工業化與都市化所帶來的衛生問題

(1) 因交通增加，隨之車禍增加。

(2) 因空氣污染、土壤污染與河川污染增加，隨之慢性病尤其癌症與職業病愈來愈增加。

(3) 在工業化社會裡，為提高生產



## 未來世界的展望



